"人生不是一定会赢,而是 努力去赢,现在我做到了。"

当大屏幕上显示 383.50 分的总成绩 时,一向淡定的施廷懋掩面而泣。王涵走 上前,把她揽在怀里。这一幕,定格下一 个辉煌的纪录:从1988年至今,中国跳水 队在女子3米板项目中实现奥运九连冠。

8月1日,东京水上运动中心又一次 升起五星红旗、奏响国歌,中国选手施廷 懋、王涵包揽东京奥运会跳水女子3米 板冠亚军。领奖台上,施廷懋拿起金牌 贴了贴脸:"优秀的运动员需要优秀的对 手来促进,升国旗、奏国歌是我俩共同的 骄傲。

携手拿下女子双人3米板金牌后,施 廷懋和王涵在单人赛场再次上演"双保 险"。决赛从第一跳开始,冠军归属的悬 念就只在她们之间展开。

王涵的第二跳出现瑕疵,而施廷懋的 表现无可挑剔。随后几跳,两人的分数逐 渐拉开。最后一轮起跳前,施廷懋准备了 很长时间。"这一刻等了太久,东京奥运周 期对我来说太不容易。"赛后,她这样说。

在通往东京的路上,施廷懋承受着不 小的压力。她说,当时她心里有两种声音 在打架:一种说"你已经是奥运冠军了,这 么累,放弃吧";另一种说"你舍不得跳水, 付出这么多,再坚持一下"。最终,她选择 留在跳板上继续未完的梦。

最后一跳,裁判打出78分,这也是全场 最高分。卫冕成功的一刻,平时情绪内敛 的施廷懋使劲挥了挥拳。凭借这一胜,她 追平跳水名将郭晶晶的纪录,连续两届获 得奥运会女子3米板单人和双人的金牌。

看到队友夺冠,同是30岁的王涵由 衷为她高兴。"我们相互陪伴走过东京奥 运周期,备战中都曾有过放弃的念头,也 都曾备受伤病的折磨,但最终一起扛了过 来。"王涵说。

从高敏、伏明霞、郭晶晶、吴敏霞再到 施廷懋,几代中国跳水人接续奋斗,共同 成就了女子3米板的奥运九连冠。她们 优雅的起跳、漂亮的翻腾、轻盈的入水,为 这个项目奉献了一幕幕传奇。

"人生不是一定会赢,而是努力去赢, 现在我做到了。"施廷懋说。

下图:施廷懋在比赛中

杜 洋摄(影像中国)



本报记

赢

羽

毛球女子单打冠军

摘

下

跳

水女子三米板金牌

88 放

陈

本报记



"不管遇到什么困难,我都 告诉自己不要放弃。

一陈雨菲

一场81分钟的拉锯,一场巅峰对决。 当地时间8月1日,23岁的中国队选手 陈雨菲2:1战胜中国台北队选手戴资颖,获 得东京奥运会羽毛球女单项目金牌。

国际奥委会委员、中国羽毛球名宿李 玲蔚到场为陈雨菲颁奖,她向陈雨菲表示 祝贺,希望通过这枚奥运金牌,陈雨菲能够 成长为国羽女单的领军人物,未来带领国 羽女将形成集团优势,稳稳立足世界羽坛。

2012年伦敦奥运会之后,时隔9年,中 国羽毛球队重夺奥运会女单金牌,陈雨菲 高兴地说:"我很开心能延续这种辉煌。"

在2016年里约奥运会上失利之后, 国羽女单开启新老交替进程,陈雨菲、何 冰娇等一批"97后"新人开始崭露头角, 担负起重现国羽女单荣耀的重任。

就技术特点来说,戴资颖技术全面, 速度和力量都很强。"赛前准备时我没有 太大压力,始终抱着能多拿一分就多拿一 分的心态。"陈雨菲说。

比赛一开始,戴资颖的主动进攻和调

动一度让陈雨菲处于下风,陈雨菲则不慌 不忙,努力形成多拍相持——这是对陈雨 菲有利的比赛节奏。在第一局比赛进行 到 16:17时,陈雨菲抓住对手失误过多的 机会拉开比分,乘势拿下首局。

第二局比赛同样打得十分胶着,双方 你来我往交替领先,很难说哪一方有绝对 的优势,戴资颖在最后关键球处理上把握 住了先机扳回一局。"我在领先的时候有 些着急,犯了一些错误。"陈雨菲说。

到了关键的第三局,陈雨菲冷静下 来,运用"控制型"打法与对手耐心周旋。 渐渐地戴资颖的失误又开始增多,决胜局 一度3:10落后,尽管努力追至10:12,但 之后失误又不断地出现。

据统计,陈雨菲最后得到的9分中至 少有7分来自戴资颖的失误。"第三局一 直就失误非常多,后半段想追已经来不及 了。"戴资颖说。

比赛中,陈雨菲一度看起来比较被 动,"不管遇到什么困难,我都告诉自己 不要放弃。"陈雨菲说。

上图:陈雨菲在比赛中庆祝得分。 新华社记者 薛玉斌摄

东京奥运会赛程过半,中国代表团 整体表现符合预期

展现朝气蓬勃奋发有为精神风貌

本报东京8月1日电 (记者李硕、刘军国、岳林炜)截至 7月31日,东京奥运会赛程过半,中国体育代表团取得21金 13银12铜共46枚奖牌的优异成绩,暂居金牌榜首位。

中国体育代表团1日在此间表示,中国代表团在前半程

在前半程比赛中,中国跳水、举重、乒乓球等传统优势项目 继续保持优势地位,羽毛球、射击、体操、蹦床等项目实力有所 回升,游泳、赛艇等基础大项较里约奥运会进步明显,击剑等项 目均有亮点呈现。集体球类项目中,女篮、女子三人篮球、橄榄 球、水球表现出色。排球、跆拳道、柔道、射箭等项目未能发挥 出应有水平。足球、网球、公路自行车等项目表现与世界一流 水平还有较大差距。

在东京奥运会赛场,中国运动员在比赛中敢于挑战极限、 实现自我超越,展现了精湛的竞技水平和顽强的拼搏精神,运 动员们尊重规则、尊重裁判、尊重对手,胜不骄、败不馁,展现 了中国健儿朝气蓬勃、奋发有为的精神风貌。

中国体育代表团始终把疫情防控作为重中之重。目前, 中国体育代表团未发生核酸检测阳性或被组委会确定为密接 的情况。截至8月1日,中国体育代表团已有260余名成员完 成参赛任务返程回国,在有关地方、单位的大力支持下,安排 在国内多地进行隔离,相关工作有序开展。

肖若腾获男子自由体操铜牌

迎难而上 拼出精气神

本报记者 季 芳

当地时间8月1日,东京奥运会男子自由体操单项决赛 中,中国选手肖若腾发挥出色,以14.766分获得一枚铜牌。这 是他在本届奥运会收获的第三枚奖牌。此前,他已经获得了 男子个人全能银牌,并帮助中国队收获男子团体铜牌。

作为一名全能型选手,一套动作下来,肖若腾发挥稳定, 获得了全场最高的完成分。此前几场高强度赛事让肖若腾经 受了巨大考验,但他将压力一一化解,随着比赛的进行,心态 越来越好,"拼到最后,抛开思想包袱,只专注做好过程。"肖若 腾说。

奥运会体操比赛竞争激烈,中国体操队面临的挑战很多。 在男团决赛中,孙炜不慎拉伤手腕,但他不想就此放弃资格赛 中赢下的参赛机会,在男子个人全能和鞍马比赛中咬着牙坚持 完赛。肖若腾同样带伤出场。东京奥运会,他4次参赛,19次

上场,几乎"零失误"。 中国体操队副领队叶振南表示,男团比赛没有实现预期 目标,但之后队伍一直在积极调整,为接下来的比赛做准备。 队员们依旧以昂扬的斗志对待每场比赛,"在场上展现了精湛 的技术和顽强拼搏的精神。"叶振南说。



水中决胜

8月1日,在东京奥运会女子水球小组赛中,中国 队以11:9战胜匈牙利队。这样,中国女子水球队小组 赛征程结束,以2胜2负晋级八强 图为运动员们在比赛中拼抢

本报记者 薛 原摄

